

新乡贤

□王长锋



近日，不断有“新乡贤”的事迹见诸报端，他们或发展当地的经济，带领群众实现脱贫致富；或弘扬先进文化，努力维护乡土道德规范；或植树造林，打造良好的生态环境……可以说，他们对解决乡村社会发展的诸多困境，重新激发农村“现代版”的乡土文明具有很大的推动作用。

回古溯今，由于当代城市化和现代化的快速发展，造成大量农村人口涌向城市，使得农村劳动力减少。同时，外来文化的入侵，使村落中延续几千年的传统乡土文化日渐式微，甚至可以说已经到了生死存亡之秋。因此，立足于乡土文化的中华传统文化更应该顺应时代的发展，取其精华，去其糟粕，使之更加发扬光大。

“新乡贤”的出现正当其时。随着中国城镇化的迅速发展，外出务工潮波澜壮阔，许多乡村精英流失，人去地荒，中国农村正呈现空壳化。统计数据表

明，中国城市人口已超过农村人口，农村正面临“千年未有之大变局”。城市化背景下的乡村该如何发展，如何治理？千余年的文脉如何接续，传统乡村文化如何重构？“新乡贤”的出现为我们提供了一个思路和可行的方案：让他们立德、立功、立言，传承和构建新的乡土文明。

我们希望越来越多的“新乡贤”到乡村发挥余热、施展才能，重构传统乡村文化，用他们自身的经验、学识、专长以及文化修养参与到新农村的建设和治理中来。他们身上散发出来的

文化道德力量可教化乡民、反哺桑梓、泽被乡里、温暖故土，对凝聚人心、促进和谐、重构乡村传统文化大有裨益。

农村不能消失，农民也要叶落归根，乡土社会更是传统文化和田园文化的发源之地，寄托着中国人心灵世界最为诗意的一面，决不能在现代文明中迷失自我。“新乡贤”的作用可谓善莫大焉。

(作者单位：南召县委宣传部)

南都论坛

全国晚报优秀专栏

“恶习”逆袭

□晨冬

一个人，在没有建树之前，身上一切有违大众规则的东西都被称作缺点、毛病、“恶习”。

而在取得重大建树之后，这些昔日被称作毛病、“恶习”的东西往往都会完美逆袭，升格为文化、品格。

如果是一个普通人，整天抱着烟筒抽烟，定会被周围的人反感、责备；而像

清朝大学士纪晓岚、著名文人林语堂等那样的名仕，整天烟雾缭绕地抽着烟筒，反被很多人定义为一种具有极高品格的文化。

如果是一个普通人，整天好酒贪杯、醉生梦死地活着，往往会被家人抱怨、亲友劝诫，甚至众人痛批；而像狂士阮籍、诗仙李白，抑或古龙那样的文侠剑客，就完全不一样了。他们嗜酒如命，整日开怀畅饮，但却被称之为文人的情怀，傲岸、豪迈、潇

洒飘逸。

如果是一个普通人，在各种文书材料中写错了字，常常会招来领导的批评、同事的埋怨，而如果是换了鲁迅那样的人物写错了字，可能会被认为是通假字。

可见，一个人在没有足够强大之前，身上一切有悖常理的行为在他人看来都是“垃圾”，即使某些优点，看起来也会是缺点。此时，如果越消沉，这些“垃圾”就越会被他人放大、批判，自己也会变得愈发颓废。如果



自己越乐观上进，这些“垃圾”对自己的负面影响也会越来越小，直到自己强大到一定程度，这些“垃圾”在别人看来会越来越美，缺点也会变成优点，甚至逆袭成为“美谈”。

(作者单位：南阳沃源公司)

生命的意外

□袁永强



不久前，台风“天鸽”肆虐，广州珠海54岁的周大叔，开着新买的小货车去中山坦洲送货，回珠海的路上却遇到台风“天鸽”，在与台风抗争的过程中不幸遇难，而他是家中唯一的劳动力。这不禁让人感叹生命如此脆弱，就

这样在自然灾害中消逝，令人惋惜。

生命平凡，却也伟大。相比于战乱的年代，如今的和平年代更加让人珍惜。人，最宝贵的是生命。可是，还有很多和周大叔一样的人，虽然平凡，每天千辛万苦地干活，艰难顶起肩头沉重的责任，但他们在家人眼中是非常伟大的。或许在他们看来，那些物质、金钱很多时候比生命还重要，正因为如此，他们往往为了这些身外物而付出生命的代价。

人生无常，珍爱生命。

意外总是你无法预料的，往往会造成很大危害。不注意交通规则、长时间疲劳驾车、超速行驶等，这些容易造成交通事故；心梗、脑梗等疾病平时不注意按时服药、合理膳食和心理平衡，也容易发生意外；还有各种手术，意外也时常发生。因此，遵守交通规则、注意疾病预防和治疗等，这样才能让生命更加坚强长久。

热爱生命，好好经营。著名作家史铁生在靠长期透析维持生命的情况下，依然

写出了很多经历磨难、励志进取的文章。“其实，活着每时每刻都是幸福的”，他的这句话包含了对生命的无比热爱。尼采说，每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负，他渴望每天都活得精彩。因此，让我们更要万事小心，守护生命、经营生命，拓展生命，让砥砺前行成为生命的新常态。

(作者单位：宛城区委宣传部)



晨读箴言

人生最大的成功是自立，人生最大的动力是勇敢，人生最大的敬佩是进取，人生最大的欣慰是奉献。

人生最大的羞辱是献媚，人生最大的危险是贪婪，人生最大的痛苦是欲望，人生最大的烦恼是名利。

人生的动力是信仰，人生的准绳是道德，人生的价值是进取，人生的颂歌是奋斗。

(据华夏箴言网)



三言二拍

小事情

中国农业银行安徽省分行去年全年投入200余万元用于解决基层员工就餐和午休等“小事情”。基层员工因为这些“小事情”而有了很大的获得感。

职工不仅是企业的主人翁，更是财富的创造者。职工的“小事情”其实并不小，是“大问题”。如果职工的“小事情”解决不好，不仅会增加职工的生活压力，抹杀工作热情，而且也不利于企业良性发展。所以，把职工的“小事情”当作“大问题”来抓，是企业管理的应有之义，更考验着企业的管理智慧。

(北晨)

一语惊人

我肚子饿，被爸爸锁起来了。

——云南马关一男童调皮惹祸，父母为防止其破坏他人物品，使用铁链锁住其双手进行管束。民警询问该男孩时，他如此回答。

再见了我的青春！

——江苏无锡中医院某员工的一封信辞职信刷爆朋友圈。这缘于信中说自己闲暇之余，2年就能赚到180万元，堪称“史上最霸气”的辞职信。该信的最后，她以“情怀”结尾。

我从不崇拜高考状元。

——湖北武汉六中教师杨幼萍，一篇《人生很贵，请别浪费》的3000字“鸡汤文”引起热议，她也因此被人们称为“最燃高中老师”。在接受记者采访时，她如此表示。

本报综合报道

世相评弹



本版邮箱：ndcbcy@163.com
电话：63505006